
Έ να από τα εργαλεία που χρησιμοποιούσαν οι ερευνητές
ήταν η μέθοδος του κοινωνιοδράματος, μια ειδική

ψυχολογική τεχνική που βοήθησε τους ανθρώπους όχι
μόνο να μιλήσουν, αλλά να αναβιώσουν τις οικογενειακές
τους ιστορίες, να αγγίξουν τα βαθύτερα συναισθήματα,
να προσπαθήσουν να βιώσουν αυτά που τράβηξαν οι οι-
κογένειές τους και να ανακατασκευάσουν το παρελθόν
της Ουκρανίας με τις ιδιαιτερότητές της. Με βάση αυτές
τις ιστορίες αναπτύχθηκε η έρευνα.

Οι βασικές ψυχολογικές συνέπειες του Γολοντομόρ στη
συνείδηση των Ουκρανών είναι οι πεποιθήσεις και οι στρα-
τηγικές συμπεριφοράς που προκλήθηκαν από τραυματικά
γεγονότα που μεταδίδονταν από γενιά σε γενιά ως πικρές
αναμνήσεις. Για παράδειγμα, οι επιστήμονες επαληθεύουν
τον συσχετισμό της εμπειρίας του Γολοντομόρ στην
οικογένεια με τις εξής πεποιθήσεις: «Πρέπει να φύγουμε
τρέχοντας από δω γιατί δεν θα έχουμε τίποτα καλό», «Δεν
μπορούμε να εμπιστευτούμε κανέναν ειδικά την κυβέρνηση»,
«Την καλύτερη ζωή πρέπει να αναζητάμε σε άλλες χώρες». 

Οι επιστήμονες τονίζουν ότι όχι μόνο το Γολοντομόρ,
αλλά και άλλες δύσκολες καταστάσεις οι οποίες συνέβησαν
στην Ουκρανία, συνέβαλαν στη διαμόρφωση αυτών των
πεποιθήσεων. Ανάμεσα στις διαφορετικές επίμονες ιδέες
που σχετίζονται με την τραυματική εμπειρία είναι και η
λεγόμενη «ηχώ» της σοβιετικής νοοτροπίας που υπαγόρευε
ότι για να επιβιώσεις, πρέπει να κλέψεις από το κράτος:
«Η κλοπή σαν έννοια είναι κακή, αλλά αν γίνεται στη
δουλειά ή εναντίον του κράτος, δεν είναι κατακριτέα».
«Δε θεωρείται καλή πράξη η ενημερώση των αρχών σε
περίπτωση που ένας συνάδελφός σας έκλεψε κάτι μικρό».
«Καλύτερα να μην παρεμβαίνεις σε υποθέσεις που δεν σε

αφορούν προσωπικά, ακόμη και όταν πρόκειται για έγκλημα
ή αδικία». 

Οι ακόλουθες δηλώσεις συσχετίζονται έντονα με την
εμπειρία του Γολοντομόρ στην οικογένεια: «Τα παιδιά
πρέπει πάντα να είναι χορτάτα». «Εάν ένα παιδί είναι
λεπτό, κατά πάσα πιθανότητα δεν πρέπει να νιώθει καλά
είτε είναι άρρωστο, πρέπει να το ταϊσούν καλύτερα». «Σε
περίπτωση που αισθάνεστε κουρασμένοι, αδύναμοι ή
έχετε ίλιγγο τα συμπτώματα αυτά θεωρούνται πολύ ανη-
συχητικά και απαιτούν προσεκτική εξέταση». «Να χάνετε
βάρος και να κάνετε δίαιτα θεωρείται λάθος και επικίνδυνο».
«Ψωμί κι άλλα αποφάγια δεν επιτρέπεται να πετάτε». «Στο
σπίτι πάντα πρέπει να υπάρχει απόθεμα τροφίμων, είναι
απαραίτητο να παράγετε τρόφιμα να φτιάχνετε τουρσί ως
παράδειγμα». «Πρέπει να έχετε αγρόκτημα, εξοχικό σπίτι,
να ξέρετε κηπουρική και αγροτική».

Είναι σαφές ότι οι ρίζες αυτών των πεποιθήσεων
βασίζονται στις εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες του πα-
ρελθόντος και ο κύριος σκοπός τους είναι η επιβιώση.

Οι επιστήμονες λένε ότι το πιο σημαντικό πράγμα για
την αντιμετώπιση αυτών των ψυχολογικών συνεπειών
είναι να βιώνεις ξανά και να μεταδίδεις τις τραυματικές
ιστορίες, να αναφέρεσαι σε αυτές, να καταλαβαίνεις τις
αιτίες των καταστρεπτικών πεποιθήσεων και να τις αλλάζεις.
Έτσι θα προσαρμοστούν στις σύγχρονες προκλήσεις που
αντιμετωπίζουν οι Ουκρανοί. Αυτή η μέθοδος χρησιμοποιείται
στη θεραπεία των ανθρώπων που έχουν υποστεί ψυχολογικό
τραύμα και τους βοηθάει να ζουν πιο ελεύθερα.
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Οι ψυχολογικές συνέπειες του Γολοντομόρ*

στην καθημερινή ζωή των Ουκρανών
Σε μια συνέντευξη, οι επιστήμονες και ψυχοθεραπευτές Βιτάλιυ
Κλιμτσούκ** και Βικτόρια Γκορμπουνόβα*** μιλούν για τα
αποτελέσματα της έρευνάς τους, στην οποία μελετούσαν τις
ψυχολογικές συνέπειες ενός μεγάλου ιστορικού τραύματος που
γνώρισαν οι Ουκρανοί – του Γολοντομόρ. Γενικά, στις ομάδες
έρευνας και στη δημοσκόπηση συμμετείχαν περισσότεροι από
1000 απόγονοι οικογενειών που επιβίωσαν το Γολοντομόρ,
συμπεριλαμβανομένων κστοίκων της Ουκρανίας, καθώς και
Ουκρανοί από τη Διασπορά.
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